

激活资源优势 赋能产业振兴

山王坪镇推动农文旅融合激荡乡村振兴澎湃活力

记者 黎明 文/图



图①：龙泉村“农旅融合促乡村振兴”示范点风景。



图②：庙坝村村民种植黄连增收。



图③：河嘴村村民在包装糯玉米。

深耕资源禀赋 加码乡村旅游

“这里地处‘大金佛山178环山趣驾’环线，位置好风景美，让人来了还想再来。”近日，从中心城区自驾前来山王坪镇山坪村云崖森林露营地露营的罗女士说，露营地的水电、厕所配套非常完善，是一次不错的体验。

合理布局 全域旅游“花盛开”

云崖森林露营地负责人宋春宇介绍，他们基地有55个营位，每个营位通电、通水，配套完善，自8月1日试营业以来，就吸引了不少游客前来露营。

近年来，山王坪镇加强生态保护力度，把风景优美、气候舒适、环境整治、配套完善的村社打造成为中心城区避暑纳凉、森林康养的好地方。山王坪镇也殊荣不断，该镇获评“重庆气候清凉避暑地”称号，庙坝村获“国家森林乡村”称号，山王坪村获“重庆市绿色示范村”称号。

如今，山王坪镇不断提升旅游品质，新建露营地12家，营位1000余个，打造“杉语·银杏树下”精品民宿1个、天山峡峡谷游客接待中心1个，高标准打造人望坪民宿项目，极大地满足了游客的需求。

依托资源 村民吃上“旅游饭”

“今年南川最火的就是‘大金佛山178环山趣驾’，这里海拔1000多米，来此纳凉避暑客络绎不绝。”8月29日，山王坪村“石林修竹”农家乐老板韦琴一边招呼客人一边说。

韦琴以前在外打工，随着乡村旅游的兴起，在镇政府的支持下，她改造了自家老房，开办了农家乐，吃上了“旅游饭”。“又挣钱又能顾家，这不比在外打工好多了吗！”韦琴说。

近年来，山王坪镇依托优美的自然风光和良好的生态优势，大力发展生态游、乡村游，截至目前，该镇已引导群众改造老旧院落开办特色农家乐20余家。

游客的到来，让村民尝到了实实在在的“甜头”。原本漫山遍野生长的竹笋、村民放养的鸡鸭、种植的高山蔬菜，如今纷纷变身“爆款”土特产，成为装进游客汽车后备箱的特色旅游产品，给村民又添了一笔收入。

科学规划 农旅融合“新作为”

走进山王坪镇龙泉村秦家湾，这里的人居环境和村民农房进行了统一设计改造，已经完成改造的农家小院白墙青瓦格外亮眼，搭配原石灰木的庭院围墙，整体外观与庭院相得益彰，村容村貌得到极大提升。

据悉，山王坪镇将该村的秦家湾人居环境整治示范点作为与四川美术学院合作成立的南川区山王坪黑叶猴主题“农旅融合促乡村振兴”课题研究团队的研究课题之一，该项目包括福寿寺路口入口区域形象提升工程、秦家湾乡村广场建设工程、中草药种植示范园建设等，在景观建设的同时美化着乡村人居环境。项目计划到2025年底，将龙泉村打造成集文化产业、旅游产业、休闲体验农业、休闲度假产业四大产业于一体的文化旅游特色乡村。

山王坪镇党委书记何川介绍，下一步，该镇将聚焦山王坪国际旅游度假区大项目建设和乡村振兴两大抓手，接续规划、加快建设山王坪喀斯特国家生态公园提升工程、人望坪精品民宿、秦家湾美丽乡村等项目，源源不断为山王坪镇的发展注入活力。



游客在山王坪镇露营。

日前，市乡村振兴局评选出全市45个巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接典型经验，山王坪镇发展“苦、甜、游”三大特色产业入选其中，并夺得乡镇级一等奖。9月5日，记者走进山王坪镇，探寻获奖背后的故事。

沿着蜿蜒的柏油路前行，只见森林茂密、田园青绿、农舍精致……曾经的边远乡镇，已经焕然一新。

近年来，山王坪镇秉承“绿水青山就是金山银山”理念，依托优美的自然风光和良好的生态优势，做优做强中药材、蜂蜜和糯玉米、乡村旅游“苦、甜、游”三大特色产业，发展3000亩黄连、4500余群中蜂、3000多亩糯玉米，乡村发展“风生水起”。

兴产业 种植药材告别“苦”

“今年黄连行情很好，每斤能卖105元，我能卖50多万元。”说起黄连，山王坪镇庙坝村村民夏春喜上眉梢，他在庙坝村种植了50亩黄连，因行情好价格高，能挣不少钱。除了黄连，今年，他还在龙泉村种植了270亩黄精、40亩虎杖等

中药材。夏春喜中药材种植的发展壮大，是山王坪镇提质发展特色优势产业的一个缩影。近年来，山王坪镇以“中医药产业科技园区相关制药企业+专业合作社+农户”的发展模式，通过添置生产设备、开展技术培训、

培育黄连经纪人等方式，在庙坝村打造以黄连为主的中药材种植示范园，发展200亩以上黄连种植基地2个，积极引导农户做优做强中药材产业。现已累计发展黄连、玄参、五倍子等中药材共3000多亩，实现人均增收1200余元。

挖潜力 玉米蜂蜜一样“甜”

近年来，山王坪镇依托海拔和气候优势养殖中华蜜蜂，通过为蜂农开展技术培训、培育致富带头人等方式，鼓励群众养蜂增收。目前，全镇中蜂养殖规模达4500余群，年产蜂蜜约7吨，产值约150万元。养蜂成为村民甜蜜的事业。

如今的山王坪镇，又增加了一味

“甜”——糯玉米。眼下，山王坪镇的村民正忙着抢收糯玉米，田间地头一片热火朝天。“我们种植的糯玉米个头大、口感好，而且我们村海拔高，采收期较晚，10月前都是糯玉米的采收期，正好错峰上市。”河嘴村种植大户王德华今年种植了300多亩糯玉米，他预计今年

产量约20万斤。据介绍，2021年，山王坪镇邀请市农科院和区农业农村委相关专家进行指导和规划种植糯玉米，取得了良好的经济效益。今年，山王坪镇充分拓展和整治撂荒地，动员企业和大户种植以香甜糯为主要品种的糯玉米，目前种植规模已达3000余亩。

抓特色 一村一品产业“旺”

在龙泉村天之游乡村旅游专业合作社记者看到，有村民正往印有“白颊黑叶猴糯”的包装箱里装糯玉米。

“白颊黑叶猴糯”是我们山王坪镇的糯玉米品牌，以前不起眼的苞谷，现在可是市场上的‘抢手货’。”合作社负责人夏秋木介绍。

庙坝村的黄连、中蜂、笋竹；龙泉村的油菜；河嘴村的水稻、糯玉米；山王坪村的高山反季节蔬菜……近年来，该镇大力推进“一村一品”“多村一品”，让各村利用自身优势，因地制宜、科学种植，进一步巩固发展特色优势产业，促进乡村特色发展。

同时，山王坪镇还深挖“山王坪”“黑叶猴”等特色元素，打造“百颊黑叶猴”蜂蜜、花糯品牌，把原生态“土货”变精变美变好，并积极开拓线上线下销售渠道，促进农业生产全环节升级、全链条升值，持续打响山王坪农产品品牌。



山王坪镇乡村景色。